
DIN CORESPONDENŢA LUI 
AT. M. MARINESCU CU IACOB MUREŞAN 

Schimbul epistolar dintre personalităţile proeminente ale vieţii politice 
şi culturale româneşti înmănunchiază un izvor preţios de reconstituire 
a proceselor social-politice şi spirituale, de întregire a tabloului evoluţiei 
poporului nostru. Prin informaţia adeseori inedită, prin exprimarea spon
tană nealterată de considerente exterioare1, corespondenţa îmbogăţeşte 
cunoaşterea fondului de idei, de năzuinţi şi acţiuni, de neobosite strădanii 
depuse de înaintaşi pentru propăşirea societăţii româneşti. 

Scrisorile expediate de Atanasie Marian Marienescu2 fruntaşului po
litic şi eruditului om de cultură Iacob Mureşan3 dezvăluie cîteva aspecte 
interesante din preocupările şi viaţa, din gîndurile şi aspiraţiile cărtura
rului bănăţean. Relevă, la mijlocul veacului al XIX-iea, preocuparea 
oamenilor de cultură români de a da noi dimensiuni colaborării peste gra
niţele politice impuse de vicistitudinile vremurilor, de a contribui prin 

1 Acad. Ştefan Pascu, Cuvfnt introductiv, în „Valeriu Branişte. Corespondenţă. 
1879-1895", voi. I, ediţie îngrijită, note şi comentarii de Valeria Căliman şi 
Gh. Iancu, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1985, p. 5. 

2 Atanasie Marian Marienescu (1830-1914), s-a născut în Lipova. Cursurile şcolii 
primare le-a urmat în comuna natală, iar cele liceale la Arad, apoi Timişoara şi 
Budapesta. lşi continuă studiile la facultăţile de drept din Budapesta şi Viena, în
cheindu-le în anul 16·56. Promovează (1856) examenul „judicial" şi în anul următor 
pe cel „administrativ de stat", necesare ocupării unor posturi administrative. 1n 
anul 1861 obţine titlul de „Doctor utrusque juris", fapt ce-i deschide drumul spre 
o serie de funcţii în magistratură: vicenotar al judeţului Caraş; asesor la sedria or
fanală din Lugoj; judecător la tribunalul din Oraviţa (1871-1876) şi Timişoara 
(1876-1886); consilier supleant la Curtea de Apel din Budapesta (1880-1885); ju
decător ordinar (titular) la aceeaşi instanţă (din Budapesta (1885-1891) şi Oradea 
(1891-1899). După pensionare se stabileşte definitiv la Sibiu. Cf. Dr. Cornel Diaco
novich, Enciclopedia Română, voi. III, Sibiu, 1904, p. 209; Dr. Aurel Cosma junior, 
Bănăţeni de altădată, vol. I, Timişoara, 1933, p. 125-129. 

3 Jacob Mureşan, publicist şi profesor, director al Gimnaziului român din Bra
şov, membru al Academiei Române. Impreună cu George Bariţiu editează „Gazeta 
Transilvaniei". Din anul 1850 conduce singur acest organ de presă cu un rol deose
bit în afirmarea culturii şi conştiinţei naţionale. A fost unul dintre fruntaşii mişcării 
naţionale din Transilvania. In anul 1868 a fost dat în „cercetare penală" pentru 
publicarea „Prenunciamentului" de la Blaj, iar în 1877 pentru publicarea u:-tor 
articole de solidaritate cu războiul de independenţă al României. Sprijină activi
tatea unor institute de credit româneşti (Albina ş.a.), a Reuniunii femeilor române 
din Braşov. Din iniţiativa sa a fost creat fondul destinat întemeierii Şcolii civile 
de fete din Sibiu, important aşezămînt de cultură românească (Cf. Dr. Cornel Dia
conovich, op. cit„ p. 350-3•51). 
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toate mijloacele la afirmarea idealurilor progresului, ale unităţii şi liber
tăţii naţionale. 

Format într-o perioadă de importante prefaceri, At. M. Marienescu 
a fost profund sensibil la dezideratele epocii şi, mai ales, la cerinţele 
definitorii ale poporului român. Era, de altfel, cunoscut „ca un luptător 
zelos pentru principiile naţionale"4 • Activitatea sa cultural-naţională mul
tilaterală, cuprinzînd literatura, istoria, etnografia, economia politică, 
folclorul, va fi subsumată obiectivului central: ascendenţa economică, so
cială, politică şi spirituală a poporului din mijlocul căruia s-a ridicat. 
Comandamentul care i-a călăuzit munca şi viaţa îl sintetizează în puţine, 
dar pilduitoare cuvinte: „Onoarea naţiunii mele mă invită ca să lucru în 
interesul ei"5• 

Îşi afirmă acest crez încă de foarte tînăr, în prefaţa unui mic tratat 
de economie politică, sugestiv intitulat: „lnvăţătorul şi poporul. Despre 
bunăstarea materială şi propăşirea spirituală". De la început precizează 
că a scris lucrarea cu scopul „ca poporul nostru să-şi cunoască lipsele, 
pentru ca să le învingă şi ca să-şi cunoască datorinţele, pentru ca să le 
împlinească spre îmbunătăţirea sorţii saleM. At. M. Marienescu dovedeşte 
aici o concepţie ştiinţifică despre dezvoltarea societăţii, o înţelegere a re
laţiei dialectice dintre baza economică şi suprastructură, a raporturilor 
condiţionale dintre diferitele compartimente ale activităţii umane. „Fe
ricirea unui popor, subliniază cărturarul bănăţean, e bunăstarea mate
rială şi cultura generală a lui."7 Viaţa economică, adică „agricultura, 
meseria şi negustoria", precizează At. M. Marienescu, nu poate „înflori 
şi exista fără cultură generală, . . . dar nici cultura generală nu poate 
crea în inima poporului dacă îi lipseşte bunăstarea. Bunăstarea e rădă
cina, cultura e floarea fericirii lui; şi acestea aşa trebuie să se ţină una 
de alta, ca sufletul de trup"8• Mitropolitul Andrei Şaguna a dat o căldu· 
roasă apreciere acestei lucrări, considerînd-o a fi „spre folosul viitor al 
naţiei". 

Simţăminte cu adevărat patriotice şi o temeinică pătrundere a dezi
deratelor naţionale demonstrează şi în lucrarea „Datorinţele noastre. Un 
discurs popular închinat preoţilor şi învăţătorilor români". Adresîndu-se 
preoţilor şi învăţătorilor români, subliniază faptul că datoria lor princi
pală era întărirea conştiinţei naţionale, a puterii de rezistenţă a româ
nilor din Banat şi Transilvania: „Să nu uitaţi dară a face toate ce se 
cer pentru întărirea şi înflorirea naţionalităţii române, căci nici un po
por. . . nu poate avea nimic mai scump pe lume decît naţionalitatea"9 

Apărută, la numai un an de la instaurarea dualismului austro-ungar, lu
crarea constituie un adevărat apel intelectualilor satelor româneşti pentru 

4 Atanasie Marian Marienescu, Poezii populare din Transilvania, ediţie îngrijită 
de Eugen Blăjan, prefaţă de Ovidiu Bîrlea, Edit. Minerva, Buc. 1971'. 

s Idem, Epistolă deschisă către domnii protopopi, preoţi, profesori, învăţători 
şi cătră literaţii români, 1870, în „Albina", Pesta, an. V, nr. 8, 22 ian./3 febr. 1870, 
p. 1-3. 

6 Idem, lnvăţătoriul şi poporul. Despre bunăstarea materială şi propăşirea spi-
rituală, Sibiu, 1858, p. 1. 

7 Idem, p. 6. 
8 Idem, p. 10. 
9 Dr. At. M. Marienescu, Datorinţele noastre. Un discurs popular închinat preo

ţilor şi învăţătorilor români, Viena, 1868, p. 12. 
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a-si intensifica eforturile închinate maselor asuprite ale ţărănimii . 
. ,Aşa-dară - scria At. M. Marienescu - trebuie să ne facem în toate 
învăţătorii poporului şi toţi care şcim ceva mai mult decît cei nepricepuţi, 
să primim această chemare de o datorinţă naţională, să o împlinim cu con
ştiinţă şi scumpătate; pentru că e vorba de viaţa şi de fericirea elemen
tului român pe care numai prin conlucrare cu toţi îl putem deştepta, 
îl putem ferici şi întări şi-l putem ţine curat în naţionalitatea sa. "10 

Poziţia progresistă a savantului bănăţean rezultă cu deosebită clari
tate din obiectivele preconizate şi, mai ales, din rezultatele obţinute prin 
cercetările sale folclorice, etnografice şi istorice. Deşi ca istoric a fost 
mai mult un autodidact11 , cariera judecătorească nelăsîndu-i răgazul ne
cesar însuşirii unor metode de investigare şi interpretare proprii specia
listului, totuşi îşi exprimă corect şi convingător credinţa în valoarea edu
cativă a istoriei naţionale12• Merită reţinut principiul etic :şi patriotic 
care i-a stat la temelia cercetărilor sale istorice. Dorinţa „de a nobiliza 
simţămintele naţionale" 13 1-a îndemnat să alcătuiască lucrarea Istoria 
română naţională pentru tinerimea naţională, dedicată elevilor săi, 
Alexandru şi Eugeniu Mocioni de Foeni14• Deşi nu este o lucrare originală, 
are marele merit că a contribuit la răspîndirea unor cunoştinţe despre 
istoria poporului nostru, fiind intens folosită în şcolile poporale româneşti 
din Banat şi Transilvania pînă în anul 1876, cînd va fi interzisă din ordi
nul autorităţilor austro-ungare15. Caracterul militant al preocupărilor de 
cercetare istorică îl afirmă, de altfel, prin însăşi mărturisirea crezului 
său: „Eu cu cugetul am lucrat şi scris pentru tinerimea română" 16• 

Contribuţia lui At. M. Marienescu în folcloristica românească ră
mîne primordială, atît cantitativ cît şi prin o serie de acumulări ştiin
ţifice şi indicaţii mctodologice17• Meritele pe acest tărîm, munca neobo
sită „în ogorul culturii naţionale" 18 îi asigură alegerea ca membru co
respondent (13 septembrie 1877) şi apoi ca membru activ (26 martie 1881) 
al Academiei Române19• At. M. Marienescu a fost printre cei dintîi oameni 
de cultură români care a înţeles valoarea reală şi adînca semnificaţie 
a folclorului naţional, care a pătruns marele adevăr că specificul şi pu
terea unei naţiuni stă în produsul maselor largi ale poporului, în modul 
lor de a trăi, de a munci, simţi şi gîndi2o. 

Despre activitatea sa ca folclorist şi istoric au fost publicate lucrări 
fundamentate ştiinţific.21 Considerăm necesară însă precizarea că stu-

10 Ibidem, p. 11-12. 
11 I. Lupaş, Luptători pe'lltru lumină, Arad, 1916, p. 78. 
21 Un indice detaliat al lucrărilor elaborate şi publicate de At. M. Marienescu 

la Tr. Topliceanu, Dr. Atanasie Marienescu, l:nl „Analele Banatului", III, nr. 3, 
fasc. 6, iulie-septembrie 1930. 

ia I. Lupaş, op. cit., p. 77. 
14 Ibidem. 
15 Dr. Aurel Cosma, jun., op. cit., p. 128. 
16 I. Lupaş, Cronicari şi istorici români din Transilvania, vol. II, Craiova, f.a .• 

p. 263. 
1' At. M. Marienescu, Poezii populare din Transilvania ... , p. VIII. 
18 I. Lupaş, Luptători pentru lumină, p. 80. 
19 Dr. Cornel Diaconovich, Enciclopedia Română, vol. III, p. 209. 
20 Tr. Topliceanu, op. cit., p. 2. 
21 Ovidiu Birlea, Atanasie Marienescu folclorist, tn „Analele Universităţii Timi

şoara", seria şt. filologice, vol. I, 1963, p. 11-87. Doina Radu, Atanasie Marian Ma
rienescu (1830-1914), tn „Buridava", 1978, 9, p. 341-368. 
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diile sale folclorice, ca şi cele istorice, au depăşit semnificaţia unui act 
de cultură, dobîndind un pronunţat caracter politic, militant. Cunoaş
terea şi valorificarea folclorului nu a fost un scop în sine pentru cărturarul 
bănăţean, ci unul de promovare a spiritualităţii româneşti, de afirmare 
a conştiinţei şi demnităţii naţionale. Pentru At. M. Marienescu materia
lul folcloric şi etnografic constituia un argument de validare a drepturilor 
istorice ale românilor din Banat şi Transilvania, a originii şi permanenţei 
lor, de susţinere şi demonstrare a unităţii spirtiuale româneşti. Indrăznim 
să afirmăm că activitatea sa deosebit de însemnată în domeniul valorifi
cării folclorului românesc a fost conştient subordonată acestui deziderat. 
Işi afirmă plenar acest obiectiv în prefaţa lucrării „cultul păgîn şi creştin. 
Serbările şi datinile române vechi", val. I, cînd subliniază: „Un popor, 
carele se cunoaşte pe sine după istoria sa, religiunea şi datinile sale, 
e capabil de o cultură naţională şi prin aceasta îşi face un viitoriu mai 
bun"22• Nu ezită să condamne caracterul neştiinţific al unor afirmaţii 
tendenţioase, să remarce conţinutul lor subiectiv, părtinitor: „Unii scrii
tori străini ne-au denegat continuitatea naţionalităţii romane de la colo
niile lui Traian în Dacia şi existenţa noastră neîntreruptă în patria noastră 
veche. Alţi învăţaţi străini ne-au atacat naţionalitatea chiar şi în datinile 
populare, adică în cultul familiaru, impunîndu-ne zeităţi străine şi cul
tul primit de la alte popoare. Aceştia din urmă ne-au atacat mai tare ro
manitatea ... Acestea sînt motivele ce m-au îndemnat ca să culeg datinile 
şi credinţele poporale ale cultului familiaru al românilor, şi prin aceasta 
să contribuiesc la cunoscinţa de sine a loru şi să apăr romanitatea şi pe 
acest teren, căci aici se poate cunoasce mai bine originea poporului, viaţa 
lui şi toate ideile şi secretele lui"23• 

Corespondenţa cărturarului At. M. Marienescu cu Iacob Mureşan aduce 
la lumină noi informaţii privind legăturile statornice dintre oamenii de 
cultură români, peste graniţele politice vremelnice şi artificiale, atestă 
constanta strădanie de a gîndi şi analiza realităţile româneşti din perspec
tiva intereselor şi preocupărilor generale ale poporului nostru. La 23 fe
bruarie 1858, spre exemplu, îl informa pe Iacob Mureşan, exprimîndu-şi 
totodată bucuria, că „Dl. Asachi din Moldova mi-a trimis întru onoare 
poeziile lui scrise în 44 de ani şi un colindariu de Iaşi"24• Ii consemnează 
şi faptul că „Dl. profesor Cioflec din Braşov asemene adună poezii po
porale ca să-mi trimită. Foarte tare m-aşi bucura. Pînă acum am căpătat 
100-52 de colinde, celelalte sînt balade şi cîntece şi mi s-au mai făcut 
promisiuni"25• 

Este demnă de relevat preocuparea cărturarului bănăţean de a trans
mite directorului Gazetei Transilvaniei scurte informaţii despre ac
tivitatea altor fruntaşi ai poporului nostru. Se înscrie, de altfel, în ten
dinţele şi acţiunile clar reliefate în schimbul epistolar din veacul trecut 
de a contura o viziune cit mai cuprinzătoare asupra societăţii româneşti 
în ansamblul ei. Laconice, sigure şi de certă însemnătate, contribuie la 

2"l At. M. Marienescu, Cultul păgîn şi creştin. Sărbătorile şi datinile romane 
vechi, vol. I, Buc., 1884, p. III. 

23 Observatoriul, Sibiu, VII, nr. 92, 17/29 noiembrie 1884, p. 372. 
24 Biblioteca Centrală Universitară Cluj-Napoca (BCU) Colecţii speciale. Cores

pondenţă. Mss. 514615, f. 11. 
25 Ibidem. 
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întregirea cunoaşterii unor momente din viaţa oamenilor politici şi de 
cultură români la mijlocul secolului al XIX-lea. Aşa, de pildă, în scrisoa
rea datată 5 februarie 1854 (vechi) consemnează: „DL Eutimiu Murgu de 
la eliberare e tot în Pesta. !n zilele acestea aşteptăm pe D(l) Demetriu 
Stoichescu - ca liber. Dd. Papiu şi Hodoş ca d(octo)ri de jure acuşi se 
întorc în patria lor"26• Nu uită să menţioneze şi atitudinea cunoscuţilor 
filantropi Andrei Mocioni şi Emanuil Gojdu, în scrisoarea din 18 noiem
brie 1858: „Pe aici trecură eroul Balint şi ginerele Hodosiu, către Viena. 
Fuseră cu căldură primiţi la prînz la Dl. Mocioni şi DL Gozsdu" 27 • In 
aceeaşi epistolă notează şi trecerea prin Budapesta, în drum spre Berlin, 
a „Dr. Cîmpianu cu pruncii lui Sturdza"23• De reală importanţă sînt pre
cizările referitoare la acţiunea studenţilor români din Budapesta pentru 
înfiinţarea unei catedre româneşti la Universitatea din capitala Ungariei 
(scrisoarea din 3 decembrie 1859, Anexa 2). 

Cum este firesc, scrisorile cuprind informaţii asupra activităţii desfă
şurate de At. M. Marienescu şi referiri la preocupările, intenţiile sau di
ficultăţile cu care era confruntat. In 24 noiembrie 1858 îi scria lui 
Iacob Mureşan că va participa la concursul iniţiat de cercurile culturale 
din Bucureşti pentru elaborarea „mapei Daciei romane". Rezultă clar 
dorinţa sa, încă de foarte tînăr, de a contribui la elucidarea unor pro
bleme ale istoriei naţionale. „Eu voiu fi concurent, subliniază At. M. Ma
rienescu, mapa Daciei antice o lucru din 1853 şi de atunci tot culeg date 
istorice şi topografice şi am acum peste 30 de coale de la scriitorii 
vechi. "20 

Nu sînt puţine rîndurile din care răzbat grijile materiale şi nemul
ţumirea că strădaniile sale nu erau corespunzător înţelese şi apreciate. 
În epistola amintită (24 noiembrie 1858) îşi exprimă mîhnirea, este ade
vărat că în cuvinte ponderoase, deoarece nu i-a fost publicat articolul 
„Ceva despre critică şi respingerea unui atac", scris ca răspuns la obser
vaţiile critice făcute de Simion Mangiuca. Cu conştiinţa unei munci utile, 
închinate neamului, a datoriei împlinite, se adresa directorului Gazetei 
Transilvaniei: „Eu cred că D-ta vei lua în consideraţiune că între toţi 
junii români eu sînt cel mai vechiu şi neostenit ajutoriu pentru Gazetă 
şi de cite ori aveam ocaziune - pe lingă prepararea pe examene de stat 
şi riguroase - totdeauna am scris cite ceva ... şi nu mă veţi lăsa a nu 
mă putea apăra şi a nu arăta cauza de dezbatere mai apropiat şi mai 
bine"30• 

In 29 ianuarie 1859 o nouă scrisoare trimisă lui Iacob Mureşan con
ţine unele precizări asupra cercetărilor ştiinţifice întreprinse în proble
mele de limbă şi istorie naţională: „Eu am lucrat în zilele trecute un 
articol foarte interesant şi pot zice rar, articolul «Despre elementele 
constitutive ale limbii române, în paralelă cu elementele constitutive ale 
limbii italiene şi franceze» şi ce, nu am îndemn al puriza şi trimite pînă 
nu voi vedea că iese articolul meu ... ceva despre critică şi respingerea 
unui atac .... Ca să nu-ţi grămădesc pulpitul în deşert ca cu articului 

26 Ibidem, Mss. 5147/2, f. 4. 
27 Ibidem, Mss. 5147/6, f. 12. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem, Mss. 5147/3, f. 12. 
~0 Ibidem, f. 14. 

https://biblioteca-digitala.ro



:110 Ioan Munteanu 

„ceva pentru susţinerea limbii române» şi «Majestatea ta şi Măria ta»"31 • 

La 12 iulie 1859 se plînge de nepăsarea unor preoţi români care nu răs
pundeau solicitărilor sale de adunare a creaţiei populare (vezi Anexa 3), 
fapt ce-l va îndemna să revină în mai multe rînduri şi să sublinieze marea 
însemnătate naţională a valorificării folclorului. 32 

În cele trei „Anexe" am căutat să respectăm cît mai fidel ortografia 
şi limbajul folosit de cărturarul bănăţean, stilul epistolar de la mijlocul 
veacului trecut. Corespondenţa lui At. M. Marienescu cu Iacob Mureşan, 
deşi fragmentată şi incompletă, evocă totuşi cît se poate de veridic gîn
durile, speranţele, aspiraţiile şi preocupările unor cărturari a căror muncă 
şi viaţă au fost, în mare parte, închinate împlinirii marilor idealuri ale 
poporului român. 

ANEXE 

Atanasie M. Marienescu către Iacob Mureşan 

1. 

Pesta, 1 februarie n. 1854 
Domnul Spectavere!33 

Imi iau indresninţa aci alăturatele versuri a trimite şi umilit a ruga ca să bine
voiţi a le înşira în columnele „Foaiei". Aceasta sper cu atîta mai tare, cu cit ştiu 
greutăţioasa temă a unui redactare, mai ales la români - pentru de a se putea ocupa 
şi cu opuri beletristice, preponderind şi intendinţa de a deschide cîmp şi mediu 
tinerimei întru pregătirile literaturei. Văzind aceste împărtăşite, voi năzui mai ade
seori a Vă trimite cite ceva. 

ln privinţa baladei trimise „Muma romană", de nou vă rog aveţi bunătatea a 
o împărtăşi; nu pentru că doară ar fi clasică, ci pentru că se poate numera între 
cele naţiunale şi bune. Spiritul ei e din lumea veche şi n-are impresiunea de a 
putea ameţi pe cei de acum. · 

Neputîndu-se împărtăşi sub At.M., doresc a fi încunoştinţat. 
Recomandindu-vă simţămintelor bune, rămin al spectaverului Domn, umilit 

6erv 
Atanasie Marienescu jurist 

2. 

Pesta, 3 decembrie n. 1859 
Domnule spectabile!34 

Pe 10 octombrie m-am întors iară la Pesta şi de atunci mă ocup numai cu ri
gorosul al doilea, pentru care am şi căpătat termin, dar numai pe 6 martie. Trebuie 
acum să grăbesc cu doctoratul că îmbătrînesc cu el in spate. 

31 Ibidem, f. 5. 
32 Albina, V, 1870, nr. 8, 2'2 ian/3 fcbr., p. 1-3. 
33 B.C.U., Corespondenţă, Mss. 5H7/1, f. 1. 
H Ibidem, Mss. 5.147/4, f. 1. 
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Junimea română din Pesta acum trei ani a recurat către episcopii români pen
tru ca să esopereze dînşii înfiinţarea unei catedre române la Universitatea de aici. 
în anul acesta s-a reinoit recursul aducînd aceasta aminte Ex. Sale Erdelyi, cînd s-a 
dus la Viena, a vorbit cu ministrul de cult, - şi zise la întoarcerea sa că şi cu Im
păratul - şi ambii ar fi promis, pentru ce chiar Dl. Episcop Erdelyi, reîntorcîndu-să 
mă provoacă ca să facem recursul şi să-l trimite lui. Alt exemplariu vom trimite 
şi Ex. Sale Şaguna. 

M-am adresat cătră toţi Dd. Episcopi români cu o epistolă în interesul colin
dării, ca dînşii să susţină datina aceasta însemnată, deoarece guberniul din punct 
poliţia! vrea să o şteargă, că nu lasă a colinda. 

Al Dtale 

At. Marinescu 

3. 

Pesta, 12 iulie n. 1859 

Domnule spectabile!:is 

( ... ) De puteam eu precugeta că în aşa perpleziune mă va aduce ediţiunea co
lindelor, nici nu le tipăriam. Prenumeraţiune pe colinde abia 61 fl. noi am căpătat, 
iară pe Balade nu mi s-a strîns atîta cu cit laolaltă aşi fi putut răscumpăra co
lindelede la tipariu. Eu speram ca barem atîta se va strînge pe 2 broşure, cit e 
tipariul. Din Lugojiu, Timişoara, Braşov etc. încă nici un cruceriu n-am căpătat. 
Ce să mai zic acuma? Pentru restul de tipariu trebuie să dau schimb, înmulţind 
suma cu 10 fl. în schimb. Popor de 31/z milioane! Eu credeam că şi în Braşov şi 
împrejur sînt mai altfel de oameni români, şi speram cel puţin 20 exemplare să 
treacă - şi barem după 1/z an, atunci cînd am devenit în perplezitate să cuget ceva. 

Domnule! mă iartă că te-am incomodat în cauza baladelor, dar acu te rog, ai 
bunătatea a spune aceluia cui ai predat baladele ca să-şi facă socoata şi să-şi tragă 
spesele, - iară baladele ră_mase nevîndute de loc, să mi le expedieze pe deligence, 
plătind portul din sumă acolo. Nu-i destul că expediţiunea mi-a costat (sic!) 5 fl. 
la Braşov, acum şi reespediţiunea să o plătesc. 

Fac bucuros, - căci aşa fac toţi aceia care sînt bolînzi pentru poporul român. 

Am scris la 20 epistole către protopopi şi alţi preoţi mai cunoscuţi, parte pen
tru versuri, parte pentru balade sau colinde şi afară de Dl. Negruţiu nici un popă 
(nu) s-a adresat pentru balade şi colinde şi afară de Dl. Sora Noacu nici unu (nu) 
mi-a trimis versuri. 

Apoi avem şi noi cler! - zic avem că ştie roade bine. Lasă că vine apă şi pe 
moara mea cit mai curînd. 

Mă recomand simţămintelor bune 
şi tămîn 

Al Dtale serv plecat 

At. M. Marienescu 

Notă. Adaosurile din paranteze ca şi sublinierile sînt ale mele. 

Nota aparţine lui At. M. Marienescu. 

35 Ibidem, Mss. 5147/8, f. 16-17. 
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AUS DER KORRESPONDENZ VON AT. M. MARIENESCU 
MIT IACOB MUREŞAN 

(Zusammenf assung) 

Der Briefwechsel des Gelehrten At. M. Marienescu mit dem Publizisten und 
Professor Iacob Mureşan enthiillt neue Informationen die die Beziehungen zwischen 
den rumiinischen Intellektuellen, trotz der kiinstlichen Grenzen die die rumanischen 
Provinzen trennten, beweisen. Wiedermal ein Argument dafiir, dass die fiihrenden 
rumiinischen Personlichkeiten konstant bestrebt waren die rumiinischen Verhiilt
nisse aus der Perspektive der allgemeinen Interessen und Tendenzen des rumii
nischen Volkes zu betrachten. 

Die Briefe enthalten Daten iiber die Tiitigkeit von At. M. Marienescu, und 
Hinweise auf die Hindernisse und Schwierigkeiten aus dem Leben des rumiinischen 
Gelehrten. 
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